



绿网 林海日报官方微信 林海日报官方微博

林海日报社出版

国内统一连续出版物号 CN 15-0074

中国内蒙古森林工业集团有限责任公司主管主办

第 19534 号 今日 4 版

以进一步全面深化改革开辟中国式现代化广阔前景

——写在党的二十届三中全会召开之际

在中华民族伟大复兴的历史长卷中,改革开放是具有深远意义的伟大事件。

40多年前,中国共产党作出改革开放的关键抉择。进入新时代,以习近平同志为核心的党中央以巨大的政治勇气和智慧推进全面深化改革,开创中国特色社会主义事业崭新局面。

如今,在全面建设社会主义现代化国家的新征程上,又将矗立起新的里程碑——党的二十届三中全会将于7月15日至18日在北京召开,对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出战略部署。

历史,必将在新的伟大变革中迸发出更加磅礴的力量。

九万里风鹏正举 ——党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央掌舵领航,以伟大的历史主动精神、巨大的政治勇气和智慧,掀起全面深化改革的春江大潮

珠江入海口,是为伶仃洋,潮起潮落,风起云涌。6月30日,全长约24公里的超级工程——深中通道正式通车,跨越伶仃洋,连接东西岸,为当今世界最大湾区之一的粤港澳大湾区注入发展新动力。

放眼珠江两岸,正是在这里,炸响了改革开放的“开山第一炮”,吹响了新时代改革再出发的嘹亮号角。2012年12月,就任中共中央总书记20多天的习近平首次出京考察,便前往深圳、珠海、佛山、广州,到在我国改革开放中得风气之先的地方,现场回顾我国改革开放的历史进程。一个宣示振聋发聩:“改革不停顿、开放不止步”。

4个月后,中共中央政治局作出历史性决策——党的十八届三中全会将研究全面深化改革问题并作出决定。习近平总书记亲自担任全会文件起草组组长。历经200个日日夜夜,在文件起草组上报的每一稿上,习近平总书记都逐字逐句审阅,倾注了大量心血,高瞻远瞩提出全面深化改革的总目标,提出市场在资源配置中起“决定性作用”等重大论断。总书记旗帜鲜明表示“如果做了一个不痛不痒的决定,那还不如不做”。

2013年11月,党的十八届三中全会通过了《中共

中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》,以2万多字的篇幅,一揽子推出15个领域、336项改革举措。

这份改革开放以来历次三中全会中篇幅最长的决定文件,将改革全面扩展深化至经济、政治、文化、社会、生态文明、党的建设、国防和军队等各个领域,绘就了有史以来最全面最系统最深入的改革蓝图。

越是恢弘的改革蓝图,越需要改革者的勇气与担当。“攻坚期和深水区”——这是新时代改革所处的时代背景和现实条件。习近平总书记形容,“好吃的肉都吃掉了,剩下的都是难啃的硬骨头”,必须“敢于啃硬骨头,敢于涉险滩”。

为了带领全党全国各族人民攻坚克难,习近平总书记既举旗定向又细致指导,既领衔挂帅又作战出征。党的十八届三中全会决定,在党中央首次设置专司改革工作的领导机构,从中央深改领导小组到中央深改委,习近平总书记亲自主持召开72次会议,研究审议每一项重要改革方案,提出重大改革议题,部署重大改革任务,关键环节亲自协调,落实情况亲自督察。

2018年,一场“全面深化改革的战略性战役”——深化党和国家机构改革拉开大幕。

这是党的历史上首次统筹进行党中央部门和国务院机构的重大改革,是对国家治理体系进行系统性重塑的集中行动。

短短一年多时间,调整80多个中央和国家机关部门、直属单位,核减21个部级机构,仅在中央和国家机关层面就涉及180多万人……涉及范围之广、触及利益之深,让海外媒体直呼“力度空前”“出乎预料”。

“深化党和国家机构改革是要动奶酪的、是要触动利益的、也是真刀真枪的,是需要拿出自我革新的勇气和胸怀的。”习近平总书记态度坚决。

“明知山有虎,偏向虎山行。”改革深水区绕不开,躲不过,必须迎难而上、勇往直前。

军队改革打破长期实行的四总部制,正师级以上机构减少200多个,人员精简三分之一;国税地税征管体制改革为长达24年的国地税分设局面画上句号,3.4万个机构被撤销,2万多名干部由正职转为副职;户籍制度改革冲破城乡壁垒,全面取消农业户口与非农业户口的性质区分,推动1亿非户籍人口在城

市落户;废止劳动教养制度,延续半个世纪的劳教制度退出历史舞台……

面对一项项议论多年、久推不动、牵涉深层次调整的改革,习近平总书记亲自破局开路,破藩篱、扫障碍,推动实现历史性变革。

越是恢弘的改革蓝图,越需要改革者的谋略与智慧。新形势下如何深化农村改革,是总书记一直思考的重要问题。40多年前,正在上大学的习近平曾到安徽滁州实地调研包产到户,“当时来我记了一本笔记,我还收藏着”。

时移世易,随着城镇化快速发展,大量农民进城和农村分工分业的巨变,农村农业生产关系亟需新的调整。

2013年7月,农历大暑时节,习近平总书记来到湖北武汉农村综合产权交易所,同工作人员和前来办理产权流转交易鉴证手续的农民交谈,详细询问产权交易具体流程。

同年12月,习近平总书记在中央农村工作会议上提出一个重大论断:“把农民土地承包经营权分为承包权和经营权,实现承包权和经营权分置并行。”

从“两权分离”到“三权分置”,这是中国农村改革的又一次重大创新,以四两拨千斤之力,为在坚持农村土地集体所有、保障农民承包权益前提下,推动农村土地经营权有序流转,促进多种形式农业适度规模经营打开了崭新空间。

目前,全国家庭承包耕地土地经营权流转面积大幅提升,家庭农场、农民合作社等新型农业经营主体蓬勃发展,成为推动现代农业发展的重要力量。

全面深化改革改到深处,没有经验可循,没有模式可依,需要“逢山开路、遇水搭桥”的探索和创新。

面对党内存在的腐败和作风问题,从制定中央八项规定切入,大刀阔斧推进党的建设制度改革,不断健全全面从严治党体系,找到跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案;破解司法改革困境,紧紧牵住司法责任制这个“牛鼻子”,建立办案质量终身负责制,推进以审判为中心的诉讼制度改革,把司法权力关进制度的笼子;针对产权保护不等等不规范问题,把“有恒产者有恒心”写入中央文件,从顶层设计强化产权保护的法治化路径……

(下转第三版)

中国北方森林带生态产品监测联盟启动仪式 在毕拉河国家级自然保护区管理局举行

本报讯(记者李鹏飞 通讯员王云高 春生)日前,中国北方森林带生态产品监测联盟启动仪式在毕拉河国家级自然保护区管理局举行,宣布“中国北方森林带生态产品监测联盟”成立,大兴安岭毕拉河林草湿生态空间野外科学观测研究站成为联盟成员。

中国森林生态系统定位观测研究网络首席科学家王兵主持启动仪式。启动仪式按照规范程序,通过了联盟章程,选举产生了联盟理事会、秘书处和学术委员会及理事长、副理事长、秘书长。

签约仪式上,当选为联盟秘书长的黑龙江黑河市林业学院院长李明文宣读了10个签约台站的名单,联盟成员各方负责人签署了协议书,首届联盟执行主席内蒙古农业大学教授周梅宣读了《中国北方森林带生态产品监测联盟宣言》。联盟成员对“中国北方森林带资源禀赋与生态系统质量及其稳定性研究”的大纲草案进行了深入讨论,并明确了各自的任务分工。

据悉,“中国北方森林带生态产品监测联盟”涵盖了北纬45度以北、中国森林生态系统定位观测研究网络(CFERN)中,在中国北方森林带的“内蒙古大兴安岭森林生态系统国家定位观测研究站”“黑龙江帽儿山森林生态系统国家定位观测研究站”“黑龙江漠河森林生态系统国家定位观测研究站”“黑龙江嫩江源森林生态系统国家定位观测研究站”“黑龙江凉水森林生态系统国家定位观测研究站”“黑龙江小兴安岭森林生态系统国家定位观测研究站”“黑龙江七台河森林生态系统国家定位观测研究站”“小兴安岭林草湿生态空间野外科学观测研究站”“大兴安岭毕拉河林草湿生态空间野外科学观测研究站”共10个森林生态站和野外观测站。联盟成立的目的,是在建立山水林田湖草生态产品监测评估与价值实现路径、设计前瞻计划生态产品“四库”大数据监测基地的基础上,进行区域尺度山水林田湖草生态产品长期联合监测评估,提升中国北方森林带生态系统的质量和功能,保障和增加林草湿生态空间作为生态产品供给者的能力,同时促进中国北方森林生态系统的保护与修复,组建集野外观测、科学研究、科技支撑、学术交流、科学普及于一体的创新平台。

林区首家

大兴安岭文化传媒分公司森林文旅文创基地在莫尔道嘎落成并挂牌

本报讯(记者赵佳佳 姚旭峰)聚焦文旅高质量发展,共谋文旅融合新路径。7月15日,内蒙古森林工业集团有限责任公司大兴安岭文化传媒分公司森林文旅文创基地在莫尔道嘎国家森林公园落成,并举行揭牌仪式。这是林区首家大兴安岭文化传媒分公司森林文旅文创基地,标志着大兴安岭文化传媒分公司在文化与旅游产业发展深度融合中迈出了坚实一步。

以文塑旅,以旅彰文。今年6月,大兴安岭文化传媒分公司正式成立,与林海日报社一体化运营,充分发挥新闻宣传和文化服务两大职能,稳步推进公司市场化运营,立足林区文旅产业融合发展,大兴安岭文化传媒分公司积极推进森林文旅文创基地的创建,旨在通过森林文创产品的展示和宣传,向公众传递森林保护的重要性和紧迫性,提高公众意识和重视程度;通过精心设计的文创产品和活动,使游客深入了解和感受森林文化、森工文化、民俗文化,把森林文创资源优势转化为高质量发展胜势。

“北国秘境”莫尔道嘎,被称为最令人向往的地方之一,位于锦绣中华雄鸡版图的巨冠之上、原始古老的大兴安岭密林之中,山川秀丽、资源丰富,多年来,莫尔道嘎森工公司森林旅游产业在“创新驱动、全域贯通、文旅融合、协同发展”中不断探索和实践,且成效显著,每年都有大批游客和康养、研学团队到此深入体验。

大兴安岭文化传媒分公司着力以森林文旅文创基地为契机,携手森工集团旅游发展部、莫尔道嘎森工公司和牙克石毅术工作室,成功实现了一次“文化+旅游”的“双向奔赴”。

揭牌仪式后,来自牙克石毅术工作室的艺术家们,为到访白鹿岛度假村的游客、研学团队及景区旅游从业人员进行现场教学,以

篆刻、皮雕、烫画等艺术形式开展文创创作互动,在动与静之间尽享“森呼吸”,体验“林距离”。

据了解,大兴安岭文化传媒分公司将以此次基地创建为起点,秉承开放共享和跨界融合的理念,整合优质文旅资源,汇聚发展文创力量,进一步丰富旅游业态,推动实现创意、产品与市场相衔接,把文旅“软实力”转化为发展“驱动力”,实现生态效益、经济效益、民生效益有机统一,不断擦亮“森林文旅文创基地”这块金字招牌。

加快构建现代林业产业体系 · 森工行动



近日,莫尔道嘎森工公司森防站检查人员深入中心苗圃,采取随机抽样的方式对外调西伯利亚红松、云杉、落叶松种子进行复检。 赵建新 摄



近日,阿龙山森工公司党委组织党员干部参观廉政教育基地,让党员干部受警醒、明底线、知敬畏,始终保持清正廉洁的政治本色。 孙立柱 摄

乌尔旗汉森工公司党委

以学促知 以知促行

本报讯(通讯员 马相全 李旭)党纪学习教育开展以来,乌尔旗汉森工公司党委在深学上下功夫、在思想上强淬炼,教育引导党员干部学出坚定信念、学出严明纪律、学出优良作风。

层层深入,原原本本抓学习。该公司党委统筹谋划、周密部署、精心组织,建立主要领导带头抓、分管领导专责抓、工作专班具体抓、基层党组织协同抓的工作机制,进一步传导压力、夯实责任,确保党纪学习教育目标不偏、重心不移;采取集中学习、专题辅导、研讨交流、纪律党课等多种形式,组织党员干部原原本本、逐章逐条学习《中国共产党纪律处分条例》,并将《中国共产党纪律处分条例》纳入科级干部、党务工作者培训班重点内容,让党员干部深刻领会“六项纪律”的主旨要义和规定要求,做到真抓实干、学有成效。

声声入耳,以案为镜强警示。该公司党委不断加强廉政文化建设,用好用活廉洁文化阵地,及时更新公司反腐倡廉警示教育基地展陈内容,把典型案例作为以案说德、以案说纪、以案说法、以案说责的“活教材”,通过现场参观教学、重温入党誓词、签订廉洁

承诺等方式,让党员干部步步见廉景、处处闻廉语,接受生动的警示教育和思想洗礼,自觉用党规党纪校正思想和行动;组织党员干部观看《一体推进不敢腐不能腐不想腐》警示教育片,教育引导党员干部以案为鉴、警钟长鸣,严守党规党纪“红线”,切实增强拒腐防变能力。

面面俱到,扩大宣传覆盖面。该公司党委加强网络意识形态工作,牢固树立风险防范意识,持续抓好网络舆情管理和阵地管理,坚决防止“低级红”“高级黑”;用好“网、微、栏、屏”等阵地,在公司微信公众号每日推送党纪学习教育相关内容,及时准确宣传报道党纪学习教育工作动态,强化正面宣传引导,让党员干部在潜移默化、耳濡目染中形成遵规守纪的思想自觉、行动自觉。

党纪学习教育